

# 更贴近患者！药品集采新规则发布

新华社记者 彭韵佳

435种药品——7年来，国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价廉的常用药、救命药，更装着实实在在的民生保障。

9月20日，第十一批国家组织药品集采规则对外发布，诸多细节可圈可点：不再简单选用最低报价、新增“复活”机会、对投标企业新增3条资质要求……这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”，推动用药保障与行业发展的双向平衡。

——稳临床，让供给与需求更匹配。

超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量，其中近80%的报量具体到了所需品牌。

“这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高，临床用药的连续性将更加稳定。”首都医科大学国家医保

研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下，医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次，部分特殊品种将适当降低约定采购量，如糖皮质激素类药物、抗菌药物、限适应症报量药品、重点监控药品等带量比例下降为60%至70%。

值得注意的是，今年新增了未入围企业“复活”机会，如果医疗机构对某种药品需求量大、企业报价未入围，而该企业能接受入围企业的中选价格，就有机会中选。

新规则调整后，小规格的口服溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽，鼓励儿童用药小规格供应，让小朋友们吃药更方便、更安全。

——保质量，守好药品集采底线。

根据规则，投标企业或其委托生产企业，要有2年以上同类剂型生产经验；投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范(GMP)符合性检查，且2年内未

发生过违反GMP的情况。

“对投标资质的‘加码升级’，是为了更加完整地反映企业质控能力，更好地为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐说。

当企业报价相同时，医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标，破除“小团体”利益。

业内人士认为，围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实，更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确，对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业，投标时视为1家；对于围标串标企业，除了列入“违规名单”外，还将根据医药价格和招采信用评价制度，按最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制，对于首个提供围标线索及有效证据

的企业，以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企业，可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业间的利益同盟。

——反内卷，旗帜鲜明反对过度竞争。

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争，规则新增了多项内容：最低价低于入围均价50%时，以入围均价50%作为价差控制“锚点”；对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等，设置“兜底价”；每家投标企业做出不低于成本报价的承诺，报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颐介绍，此次集采入围率总体稳定在60%左右，在新增复活规则的情况下，实际中选率还会再有所提升。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善的集采规则，将以更加科学合理的设计考量，让药价回归价值，让患者用药安心。 新华社北京9月20日电



## 毕加索未公开画作亮相巴黎

这是9月16日在法国巴黎德鲁奥拍卖行拍摄的拟拍卖毕加索画作《多拉·马尔》。

《多拉·马尔》由西班牙画家毕加索于1943年创作，又名《戴花帽的女人半身像》，此前由私人收藏长达80年，从未公开展出。该画作拟于10月24日进行拍卖，估价高达800万欧元。

新华社/路透

## 埃及博物馆被盗 古埃及法老金手镯竟被熔毁

埃及内政部9月18日说，本月初在开罗埃及博物馆失窃的约3000年前的法老金手镯已经被熔毁。

美国有线电视新闻网18日报道，这个饰有青金石珠子的金手镯原本存放于修复实验室的一个保险箱中，计划几周后被送往意大利罗马展出。但工作人员13日清点库存时发现其不见踪影。

失窃事件发生后，相关部门组建特别委员会，负责核查该实验室内存放的文物，同时将手镯的影像资料分发给埃及各机场、港口及陆路边境口岸的文物管理部门，以防其被走私出境。

最终，办案人员把目光锁定在一名博物馆的文物修复专家身上。法新社报道，经查，这名专家9月9日上班时盗走手镯，在中间商帮助下，以18万英镑(约合2.66万元人民币)的价格将其卖给一名黄金商人，随后商人又以19.4万英镑(2.87万元人民币)的价格将其转卖给一名金匠，而金匠将手镯熔化后加入其他碎金一起重铸。

特别委员会表示，办案人员已经逮捕了涉案嫌疑人并没收赃款。 据新华社

## 冰川消融

### 美国阿拉斯加州出现新岛

研究显示，随着美国阿拉斯加州一处冰川逐渐消融，当地形成了一座新的小岛。

美联社9月18日报道，阿拉斯加州东南部冰川湾国家公园和保护区内原本有一座叫普罗山的小山，其东部与阿尔塞克等冰川相连，西部紧邻阿尔塞克湖。随着阿尔塞克冰川消融，湖泊不断扩大，如今环绕普罗山，以致形成新岛。小岛面积约5平方公里，最高点为300多米。

长期监测冰川动向的美国尼科尔学院冰川学家毛里·佩尔托说，他通过卫星图像注意到，小岛出现于今年7月中下旬至8月上旬。

园方资料显示，冰川湾国家公园和保护区内有超过1000处冰川。

据佩尔托介绍，阿拉斯加州多处冰川近年不断消融，但是形成新岛的情况并不多见。

据新华社

## 韩国遭受校园暴力学生比例创新高

韩国教育部9月16日发布的一项调查显示，今年上半年，韩国中小學生中，2.5%的学生表示曾在上个学期遭受过校园暴力，这一比例为2013年政府开始校园暴力调查以来的最高水平。

据《韩国先驱报》报道，这项线上调查于4月14日至5月13日开展，覆盖了韩国397万名小学四年级至高中阶段的学生，其中326万人作答。2.5%的学生表示在上一个学期遭受过校园暴力，是2013年韩国教育部开始这项全国调查以来的最高值，当时的比例是2.2%。这一比例在2020年降至0.9%的低位，但之后连续五年呈上升态势，去年调查中这一

比例为2.1%，

最新调查显示，小学生遭受校园暴力的比例最高，达到5%；初中生为2.1%，高中生为0.7%。

语言暴力仍是最常见的暴力形式，占39%，多人参与的群体欺凌以16.4%位居第二，身体伤害占14.6%，网络暴力占7.8%。6%的受访者表示曾在学校遭受性骚扰或性侵犯。

约71%的暴力事件发生在校内，6.4%发生在网络上。

调查还显示，承认参与施暴的学生比例也较上年同期小幅上升，从1%增长至1.1%。其中，超过30%的人称施暴是

“开玩笑或没有什么特别理由”。

据韩国《中央日报》报道，校园暴力的受害者最常向父母或亲属倾诉，占比36.4%，其次是向教师求助，占比29.8%。在保持沉默的人群中，24.5%表示担心事态升级，21.3%认为“事情不大无需上报”。

近年来韩国政府加大力度打击校园暴力。韩国教育部2023年出台了《杜绝校园暴力综合对策》，之后韩国政府又公布了2026学年度高校入学计划，相关内容旨在限制有校园施暴史的学生报考大学，对施暴者产生进一步震慑。

据新华社